

نہ سیکو۔ دریافت کیا اس نے مجھ بتایا کہ مسلمانوں کا ایک گھر تو سہ ماہیہ قسبتود میں ہے اور ایک پورا محلہ گوردوارے کے عقب ہے۔ یہ گوردوارے کے عقب میں پہنچا تو وہاں مسلمانوں کے چند بچے کھیل میں مشغول تھے۔ میں نے ان سے مولانا صاحب کا پتہ پوچھا تو انھوں نے کہا کہ جو مکان میں کئی تیروں سال پہلے رکھا گیا ہوں، وہی ان کا مکان ہے۔

میں دوبارہ گوردوارے کی طرف گیا اور مکھی کے کھیتوں میں واقع مکان کی طرف بڑھا۔ سمن میں ایک نوجوان غسل کر رہا تھا، میں نے اس سے مولانا کا معلوم کیا تو اس نے ایک بچے کو آواز دی اور وہ مولانا صاحب کو بلا لیا۔ مولانا صاحب مجھے اپنے سمجھ میں دیکھ کر پہلے تو حیران ہوئے، پھر زور سے پکارے ”اچھا، تو میری محبت آپ کو یہاں تک کھینچ لائی،“ موصوف بڑے تپکتے ملے اور میرے منع کرنے کے باوجود میرے لیے ناشتہ تیار کروانے لگے۔ تھوڑا دیر میں آپ خردی ناشتہ آجڑا لائے۔ ناشتے میں پوچھا، اٹھا موٹے پرت دار پڑھتے، مائیکس لیکٹ اور فرائڈ انڈس تھے۔ میں نے اس سے یہ کیا تو اتنے ہی مولانا نے غصہ کر کے لباس تبدیل کیا اور نچھ جوا پور کے تاریخی مقامات دکھانے لگے۔

مولانا ابوالعرفان ندوی صاحب، ندوۃ العلماء لکھنؤ میں استاد ہیں اور انھیں وہاں حضرت مولانا ابوالحسن علی ندوی کا نائب سمجھا جاتا ہے۔ میرے ان سے پہلی ملاقات سری نگر میں ہوئی تھی، جہاں موصوف مدرسہ مدینۃ العلوم حضرت بل کے پرنسپل تھے۔ موصوف جون پور کے تاضیوں کے خاندان سے تعلق رکھتے ہیں اور اس کا ذکر کرتے ہوئے ہمیشہ مسکرانے لگتے ہیں۔ انھیں جون پور پر سب سے سمجھا جاتا ہے۔ ”جون پور کا شاندار ماضی“ کے عنوان سے ان کا ایک فاضلانہ مضمون مذکور مقبول میں بلج ہو چکا ہے۔ مولانا شرواہ کے دارالحدیث اور انھیں عربی، فارسی اور اردو کے ہزاروں اشعار یاد ہیں۔

میں نے انتہی ناگ، کوکر ناگ، اچھابل، پہل کام، گندگ اور گھرگ۔ مفتی عتیق الرحمن عثمانی اور ان کے ساتھ دیکھے تھے اور سرف کشمیر کے دوران میں ان کے ساتھ کئی ”واژه وان“ کھانے کی بھی سعادت نصیب ہوئی تھی۔ مجھے اچھی طرز یاد ہے کہ ایک روز ہم دونوں تیس بل ہوتے ہوئے چشمہ شاہی پہنچے۔ یہاں ان کے ایک دوست جو مسرت آف، انڈیا میں ملازم تھے، ایک

خیمے میں فروکش تھے۔ ان کے خیمے اور ارد گرد خوابانہ اور ناشپاتی کے درخت تھے، ان پر لگے ہوئے پھل دعوت طعام دے رہے تھے۔ مولانا نے مجھ سے کہا کہ نہ، ابھی ملازم کو بلا کر پھل اترواتے ہیں میرے ان سے کہا کہ بھلا اس طرح پھل کھانے میں کیا لذت ملے گی؟ آپ مجھے اجازت دیں، بلا کر بڑا زمانہ نہیں تو میں درخت پر چڑھ کر خوبانیاں کھاؤں گا۔ مولانا لکھنؤ کے لیے ہیں ارے ارے کہتے رہ گئے اور تھبت سے درخت پر چڑھ گئے۔ برزہ اس طرح خوبانیاں کھانے میں آیا، اس کا تصور میدانی علاقہ میں، باسب خوبانیاں کھانہ رطلہ ہوگ نہیں کر سکتے۔ اب یہ بات خواب و خیال ہو کر رہ گئی ہیں۔

مولانا ابوالعرفان صاحب کے ٹھہرتے بمشکو ساٹھ ستر گز کے فاصلے پر ایک چھوٹے سے قدیم قبرستان میں ملا محمد فاروقی جو پوری (المتوفی ۱۶۵۲ھ) صاحب شمس بازغہ کی قبر ہے۔ ان کا شمار برغیر کے نامور معقولی علماء میں ہوتا ہے۔ شمس بازغہ علم حکمت پر مشہور کتاب ہے جو دینی مدارس کے انتہائی مدارج میں پڑھائی جاتی ہے۔ تذکرہ علمائے ہند کے مصنفہ زین علی ان کے بارے میں لکھتے ہیں: "اگر جو ہوش سر زمین جوں پر یہ زبیر مشہور تھا زبیر جہت روا بدست" موصوف قادری شمس نے مشہور کیا، عبدالرشید کے جمعہ تھے۔ ان دونوں بزرگوں کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ شمس، جربانی (المتوفی ۱۳۱۸ھ) اور علامہ عبدالرزاق تفسیرانی (المتوفی ۱۳۸۹ھ) کے بعد کبھی کسی شہر میں، اس پارے کے دو عالم ایک ہی وقت میں نہیں گذرے جو جمعہ انہ چشمک رکھنے کی بجائے ایک دوسرے کا فی انترام کرتے ہوں۔

ملا محمد جو پوری کے مزار سے اندازاً تین چار فرلانگ کے فاصلے پر ایک چھوٹی سی بستی نظر آرہی تھی، مولانا ابوالعرفان نے بتایا کہ یہ بستی غلہ سپاہ کہلاتی ہے، عہد سلاطین میں یہاں فوجی چھاؤں تھی اور ملا محمد وہیں رہتے تھے۔ اس بستی سے ذرا بہت کر کھیتوں میں گومتی کی جانب ایک مسجد نظر آرہی تھی۔ یہ بھی اسی دور کی یادگار ہے اور چھیری مسجد کے نام سے موسوم ہے۔

ملا محمد کے مزار سے بمشکل پچاس گز کے فاصلے پر ایک خوب صورت گنبد کے نیچے بہت سلاطین کا نامور جرنیل جمال خان لودھی جو خواب ابدی ہے۔ مقبرے کا گنبد بارہ ستونوں پر قائم ہے اور اس کی وضع قطع سندھ یونیورسٹی کمپس جام شورو میں واقع علامہ امی امی قاضی کے مقبرے کے گنبد



میرا مدد ہے، اور وہ دور کے کسی ایسے شخص کے ہونے کا ثبوت ہے جو اپنے صاحب سے  
جائے شکر و سپاہی ہو گیا۔ یہ سائنس کا دور ہے۔ اس کے بعد اپنے صاحب سے  
الرحمن دولت آباد (المتون) کے مزار دکھانے کے لئے اپنے مزار کا ایک کتبہ لکھ کر  
نستہ حالت میں سے۔ میں نے پرنسپل صاحب سے کہا کہ وہ کتبہ کو ذرا سے ان کے مزار پر  
مرمت کروادیں اور ان پر کتبہ لگوا دیں انھوں نے کہا کہ ہم بیٹا بنا رہے ہیں وہ ویسا ہی کریں گے۔  
کیونکہ وہ ملک العلماء کے مقام سے واقف ہیں اور وہ یہ بھی جانتے ہیں کہ وہ قادیان ابراہیم شاہ  
اور فاضل زبیر، میر قراچ، مجید و تفسیر جو مروج کے مصنف ہیں۔ میں نے انھیں بتایا کہ جو مروج  
کا صرف بتوانا اور آخر حوالہ کافی مدت ہونی مشائخ ہوا تھا ایسا۔ پھر تفسیر آج صابک شہ  
نہیں بدلی اور اس کا مکمل مخطوطہ بھی کسی لائبریری میں موجود نہیں۔ اللہ سے لے کر اوقات تک  
تفسیر طیبہ تفسیر لائبریری اللہ۔ یہ نونظاریہ اور اس کی مالکہ دفعہ میرٹ پاسا موجود ہے اور  
باقی تفصیلات حصہ کلمتہ میں ایشیا ٹیکنیکل بورڈ آف سائنس اور لائبریری میں موجود ہے۔ اسلامیہ کالج  
پشاور کی لائبریری میں سورہ مہدی سے آیت تک کا حصہ موجود ہے۔ اس تفسیر کی اصل نسخہ  
تین ہزار صفحات کے ایک جھگ ہے۔

ملک العلماء شہید۔ الرحمن دولت آبادی اپنے عہد کے بڑے امور عالم تھے اور سلطان ابراہیم  
شرقی ان کا بڑا قدر دان تھا۔ فرشتہ کی روایت ہے کہ سلطان انھیں تقریبات کے موقع پر پانچ  
کی گڑی پہنچایا کرتا تھا۔ ایک بار موصوف بیمار ہوئے تو سلطان ابراہیم شرعی ان کی عیادت کو  
آئے۔ اس نے پانچ ایک پانچ ملک العلماء پر سے تقریر کی اور یہ دعا کی کہ اگر ان کی  
زندگی پورا ہو چلی ہے تو خدا اس کی عمر انھیں لگا دے۔ فرشتہ کے الفاظ ہیں :

”سلطان ابراہیم تعظیم و توقیر اور بسیار میکوشید در روزہ ہای  
متبرک در مجلس اور کسی فقرہ می نشست۔ گویند وقتی مولانا امرضی  
طاری شد سلطان ابراہیم عیادت اور فرقت بعد از گفتیش احوال و اظہار  
نوازم عربیہ و فارسیہ پانچ ایک پانچ کرد کرد مولانا انیس و خود نشین  
گفت با رضی سلطان کرد راہ او باشد نصیب او دان و اور  
شفا بیش“

اس کے علاوہ اس کے اندر سے ایک اور عظیم پایہ ۵ ذرا اندازہ بر ملکات  
 ملک الملوک کے مزار سے باقیہ پر رکھ کر ندرن ہوئے آپرہ نسیال صاحب دودارہ میں اپنے دفتر  
 میں اس کے اردو زبانہ مختلف نسخی نوشتوں میں پرکشش لکھتے آئے۔ ان کے دفتر سے اٹھ کر ہم پر  
 مسجد دیکھنے گئے یہ مسجد سلطان حسین شرقی تیار تعمیر کردہ ہے۔ اس کی کرسی زمین سے اتنی بلند  
 ہے کہ وہ پیر میں اس پر رکھ کر مسجد صحن میں داخل ہوتے ہیں۔ اس کی دستک بھی آثار مسجد سے  
 کہیں زیادہ ہے۔ اس میں مزار علوم اسلامیہ مدرسہ قرآنیہ کے نام سے ایک دینی مدرسہ قائم ہے،  
 جس میں ۱۰۳ طلبہ تسلیم حاصل کر رہے ہیں۔ مدرسے کی وجہ سے مسجد خوب آباد ہے۔ اس کا فنی  
 یہ آثار مسجد سے ملتا ہے۔ مسجد کی دریا، مذہب کا فنی بلند ہے اور یہ ایک پیرا میں لکھتے  
 پھیل گیا ہے۔ بڑے کتب کے دائرہ اور بائیں سمت کتب تعمیر کیا فی جگہ کجا کی طرح دھواں  
 چوت بنا گیا ہے۔ مزار کے نزدیک میں یہ بالکل انوکھی چیز ہے یہ مسجد مقامی روایت کے  
 مطابق سلطان حسین شرقی نے حضرت عیسیٰ تاج نامی ایک بزرگ کے لیے بنوائی تھی، جو ہاقیہ  
 مسجد کے حجاب میں تھا۔

مسجد کا چھتی دیوار کو سہارا دینے کے لیے مینار نما پشتے بنے ہوئے ہیں۔ ایسے ہی پشتے  
 سلطان ناصر الدین محمود التوفیقی نے مسجد کی تعمیر کردہ جامع مسجد میرٹھ کی عقبی دیوار میں بھی دیکھے  
 جانتے ہیں۔

صحن مسجد کا شمالاً دروازہ ایک چھوٹے سے احاطے میں کھتا ہے۔ اس احاطے میں شیشی  
 اور شرقی نمازخان کے حکمرانوں کی قبریں ہیں۔ احاطے میں داخل ہوتے ہی سناں اور یہ آثار  
 کی قبر ہے، وہ فزون الطیف کا سر پرست تھا اور اسے قبر نوشتی میں ایک کا درجہ حاصل ہے۔  
 کی آباد کا سہرا جی اسی کے سر ہے۔ اس کے علاوہ جو خدی بسنت، جون پوری اسادی، حسینی  
 ہا نزا اور حسینی ٹوٹی بھی اسی کی طرف منسوب ہیں۔ برصغیر کے مؤرخوں نے اپنی تصانیف میں  
 سلطان حسین شرقی کا ذکر ”بونیہ کا زینت بادشاہ“ کے عنوان کے تحت کیا ہے۔

سلطان حسین شرقی کے مزار کے سر ہاتے آگے کا دادا سلطان ابراہیم شرقی (المتوفی ۱۱۸۰ھ)  
 مدفون ہے۔ تمام قبروں میں اسی کی قبر خوب سے بنا ہے۔ اسے جوتہ میں بڑا درگ حاصل ہے۔

اس نے اس فن لطیف پر "شردمنی سنگیت" کے عنوان سے ایک کتاب اپنی یادگار چھوڑی ہے۔ اس قبرستان میں شاہی افراد کے متعدد افراد دفن ہیں۔ لہذا ان کی قبروں پر کتبہ نصب نہیں کیا گیا۔ اسی قبرستان میں شاہ ہاشم (الموتوفی ۱۷۹۷ھ) نام کے ایک بزرگ بھی دفن ہیں۔ ٹھکانے میں مسکن پہاڑی پر واقع اکثر و بیشتر قبروں کی طرف اس قبر کے سرہانے اور پانچواں دو الواح نصب ہیں۔ ان کے لوح مزار پر یہ اشعار لکھے ہیں۔

شاہ ہاشم شہ فرخندہ خصال

بندہ ذلیل و خوار و عظیم و ادب

رفت ازین عالم پر محنت و غم

سوئے فردوس لصد میش و طلب

بالی تاریخ و قاتلش گفتم!

آہ از ان شاہ تازہ گلی نقب

۵۹۷۶

شاہن شرتی کا عہد جو نیچر یا عہد شباب تھا۔ انھوں نے اسے اپنے سلطنت کا پایتخت قرار دیا اور یہاں بڑی عالی شان عمارتیں تعمیر کروائیں۔ ان کی تدریسی اور دیادنی کی وجہ سے برصغیر کے نامور اہل علم و کمال جہاں پر میں جمع ہو گئے تھے۔ تیمور کے ہاتھوں دہلی کی تباہی کے بعد دہلی کے متعدد علماء و فضلاء جن میں ملک العلماء شہاب الدین دولت آبادی جیسی نامور علماء و بزرگ رہنما بھی شامل تھے، جون پور چلے گئے جہاں سلطان ابراہیم شرتی نے انھیں ہاتھوں ہاتھ لیا۔ ان اہل فضل و کمال کو وہاں سے برون پور کی شہرت پار و رنگ عالم میں پھیل گیا اور لوگ اسے شیواہ ہند کہنے لگے۔

بڑے سجدے نسل کو ہم تلمذ سے مست پہنچے، جہاں خانقاہ رشیدیہ دیکھنے سے دیکھنے سے متعلق رکھتا ہے یہ خانقاہ قطب اللہ صاحب عبدالرشید قادریؒ کی یادگار ہے۔ ان کے ملفوظات قاضی غلام حود نے جمع کیے تھے، اس کا ذکر "فتح ارشد" میں موجود ہے۔ ان دنوں خانقاہ ویران پڑی ہے۔ سجادہ نشین جون پور سے ترک سکونت کر کے یہاں پر پھلنے لگے ہیں۔ البتہ ان کی کتابیں یہیں ایک کمرے میں مقفول

پڑھی ہیں، شاید انہیں بیچارے سمجھ کر نہیں چھوڑ گئے ہیں۔ ایک اسکول ماسٹر ان کتابوں کے نثران ہیں۔ مجھے کچھ ارشدی دیکھنے کا بڑا اشتیاق تھا۔ وسیع شرف و ذریعہ دولت کے حواس میں ڈاکٹر عبداللطیف ابدالی، استاد شہید اردو، مگدھہ برنیو سٹی، گیا (بہار) نے اس کتاب کا جابجا ذکر کیا ہے۔ اس کا مکمل خطوطہ چار جلدوں میں اسی لائبریری میں محفوظ ہے۔ ماسٹر صاحب کی عدم موجودگی کے لیے میں اس خطوطے کی زیارت نہ کر سکا۔ حسن اتفاق سے کئی ارشدی گمراہ، مولانا آزاد لائبریری علی گڑھ میں موجود ہے۔ اس آج ایک مہینہ محض گذرا ہے۔ مولانا نے اس میں مشائخ بارہ کے حالات اور ملفوظات جمع کیے ہیں۔ اس کا زمانہ تصنیف ۱۳۳۷ھ ہے۔ فاسطہ مصنف نے اپنی تصنیف میں بزرگوں کے مکتوبات شامل کر کے انھیں نیست و نابود ہونے سے بچا ہے۔ میں نے اس خطوطے کو پڑھ کر اندازہ لگایا کہ یہ بیاض قسم کی چیز ہے۔

خانقاہ رشیدیہ سے نکل کر ہم لال دروازے کے مسجد دیکھنے گئے۔ یہ مسجد قدیم شہر سے کانپنا سٹے راستے میں ایک قبرستان پر ہے جو حوض خاص کا قبرستان کہلاتا ہے۔ اس قبرستان میں ان قبروں پر موجود ہیں جو شہاب الدین خوری کے ساتھ برنیو میں وارد ہوئے اور یہاں لڑتے ہوئے شہید ہوئے۔

لال دروازے کی مسجد پہلے بالکل ویران پڑی تھی، اور جرائم پیشہ لوگوں کی آماجگاہ بن گئی تھی۔ اب چند نیک دل مسلمانوں نے یہاں شیخ الترب والعجم مولانا سید حسین احمد مدنی کی یاد میں جامعہ کے نام سے ایک مدرسہ کھول دیا ہے، جس میں سوا سو کے لگ بھگ طلبہ تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔ مدرسہ کے اساتذہ مولانا ابوالزنان کے جاننے والے تھے اس لیے وہ بڑے پختہ استاد اور مدبر ہیں۔ مدرسے کے بارے میں گھٹکھو کرتے رہے۔

اس مسجد کا فن تعمیر بھی ناقص مہرب سے متاثر ہے۔ مسجد کے دارالان کے دونوں طرف تیسرے بڑے بڑے ہیں، جن میں اب طلبہ رہائش پذیر ہیں۔ مسجد کی محراب پر خط ثلث میں **إِنَّ اللَّهَ وَمَلَائِكَتَهُ يُرِوْنَ عَلَى النَّبِيِّ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا** اور آیت الکرسی کند ہے۔ لال دروازے کے در دیوار کے ہر شہر کے ہر طرف واپس لوٹے تو راستے میں مولانا نے بیابان و حوائی کی دکان پر لکھ لکھا اور میرے نسخے کے بار بار دیکھ کر ہر تین تین بار لکھتا تھا کہ اس کا

انگریزی کی یہ خصوصیت ہے کہ ایک ماہ بعد بھی اسی طرح تازہ نظر آئے گی۔ راس منڈن میں ایک  
خانہ دانی تیل کے کوہو پر انھوں نے دوبارہ رکشا رکھوایا۔ جو پور کا چنیدی کا تیل اور عطر سنگار پورس  
ہندوستان میں مشہور ہے۔ یہاں بھی مولانا نے میری ایک نہ سہی اور چنیدی کے تیل کی ایک بوتل  
عطر سنگار کی ایک شیشو میرے لیے خریدی۔ انھوں نے یہ تحائف مجھے دیتے ہوئے فرمایا کہ جھگڑو مولانا  
کے ہاں کی امرتیاں، چنیدی کا تیل اور عطر سنگار "اقل" تحفے ہے جو جون پوری اپنے مہمانوں کو پیش  
کرتے ہیں۔ اس طرح کی یہ خصوصیت ہرگز دیکھنے میں یہ معمول سے نظر آتا ہے لیکن کپڑے پر لگانے  
کے بعد اس کی خوشبو ہرگز نہیں انتشار میں پہنچا کرتی ہے۔

ہیں جون پور کی تاریخی عمارتیں دیکھتے ہوئے چار گھنٹے گزر چکے تھے اور جو کچھ میں دیکھنے کا  
تمہنی تھا وہ میں دیکھ چکا تھا، اریس میں نے مولانا سے کہا کہ اب میں انھیں ان کے گھر لے  
یاںچہ اسے رکشا میں ہوٹل چلا جاتا ہوں اور وہاں سے سامان انھیں لے آتا ہوں۔ ان کے جانے والی بس  
میں وار ہواؤں کا۔ مولانا بسد تھے کہ وہ ہوٹل تک پھوٹنے جائیں گے اور جب تک وہ  
میں ہیں سوار نہیں ہو جاتا وہ گھر واپس نہیں جاتے۔ تاکہ میری دلچسپی کا کوئی امکان نہ رہے۔  
رہے۔ مولانا کے دلشا والے سے پنجابی گور دورہ۔ ان کی طرف چلنے کو کہتا اور مولانا اُسے جون پور  
پہنچے وہاں ہوٹل کی طرف چلنے کا حکم دیتے۔ میں نے بسد مشکل انھیں گھر جانے پر آمادہ کیا۔  
انہیں گھر کے قریب اتار کر خود ہوٹل کی طرف روانہ ہوا۔

ہوٹل پہنچ کر میں نے غسل کر کے لباس تبدیل کیا اور ایسا لباس پہننا شروع کیا جو میں سوار ہونے  
پر آکر باپا چرنکے الا آبادہ لے گیا۔



- اراکین یلین

## شخصیات سندھ

### جناب محمد خان صاحب غنی مرحوم

ذیاد مسادات میں اپنی ایک یہ خبر پڑھ کر بہت دکھ ہوا، سندھی زبان کے مشہور شاعر جناب محمد خان صاحب غنی کا نیم مارچ ۱۹۶۹ء کو انتقال ہو گیا۔ جب کہ تھوڑے دیر فکر کی تو یہ واقعہ بالذات وفات برآمد ہوا۔

بے آواز، زریبا، سال وفات، غنی، مرحوم

۱۹۶۹ء

۷۹

یہ یادگار اخبار میں لکھا ہے، انتقال کے وقت ان کی عمر ۶۵ سال تھی، وہ میرے دو خانے کے قریب لدھی روڈ کے ایک مکان میں رہتے تھے۔ عرصہ ہوا، جب وہ بہت دن تک میرے عزیز علاج رہے تھے، دوران علاج ان سے بار بار گفتگو کا موقع ملا۔ انھوں نے اپنے حالات پر بھی اکثر روشنی ڈالی اور اشعار بھی منائے، وہ سندھی زبان کے اچھے شاعر تھے۔ منقرذ انداز کا، فانیان لکھنے میں بہت مشہور بیان کیے جاتے ہیں، میں نے ان کا کلام سنا ہے۔ مرحوم نے مجھ سے بیان کیا تھا کہ وہ پہلے سندھی شاعر ہیں جنہوں نے سندس حالی کا سندھی زبان میں منظوم ترجمہ کیا ہے۔ بلاشبہ سندھی زبان میں ان کا یہ بڑا کارنامہ ہے اور اس باب میں بجا طور پر ان کو ادبیت کا شرف حاصل ہے۔

ان سے بہت مانجے ہر اسے ملاقات ہو یا نہ ہو، وہ اپنے ذاتی امور اور علمی مشاغل میں زیادہ مصروف رہا کرتے تھے۔ زمانہ علاج کے بعد وہ دواخانے میں آتے تھے، میر نے ایک دفعہ پوچھا تو انہوں نے بنا منسروں کے باہر وقت نہیں مل رہا ہے۔

مرقوم کو یہ اس کا احساس تھا اور میرا بھی یہی خیال ہے کہ ان کو اپنی زندگی میں وہ مقام حاصل نہیں ہو سکا، جس کے وہ مستحق تھے اور ان کی قدر دانی میں اہل وطن سے بڑی کوتاہی ہوئی ہے جو بہتر تھا کہ نہ ہونی چاہیے تھی۔۔۔ وقت کسی کا انتظار نہیں کرتا، وہ گزر گیا اور غنی صاحب بھی بجاہ فانی کو چھوڑ گئے۔ اہل وطن سے ان کی زندگی میں جو کوتاہی ہو گئی ہے اس کی تلافی کی اب بہتر صورت یہی ہے کہ ان کے کلام کو طبع کرایا جائے اور ان کی سیرت پر سزہ کے اہل علم حضرات کچھ لکھیں، بلکہ میرے خیال میں ان کی ایک مفصل سیرت لکھ کر طبع کرائی جائے۔

انہوں نے علم و ادب کی جو خدمت کی ہے اس پر حراج نہیں پیش کرنے کا بہتر طریقہ یہی ہے کہ ان کے نام اور کام کو روشن کیا جائے۔

مجھے امید ہے کہ سندھ کے ادیب اور شاعر حضرات اس طرف خصوصاً توجہ فرمائیں گے۔



جناب سید ہاشم رضا صاحب کے برے بھائی جناب سید آں رضا صاحب ایڈووکیٹ کا یکم مارچ ۱۹۴۸ء کو انتقال ہو گیا۔ مرحوم ممتاز شاعر اور مرثیہ گو تھے۔

اندوہناک سال وفات جناب سید آں رضا صاحب



مسلم لیگ کونسل کے ممتاز رہنما جناب غلام محمد صاحب وسان (میرپور ضلع) نے ۲۵ اور ۲۶ دسمبر ۱۹۴۷ء کی درمیانی شب کو انتقال ہو گیا۔

سال وفات، دل نواز احباب، جناب غلام محمد وسان

